

SOLIA

ORGAN AL PARTIDULUI NAȚIONAL TĂRĂNESC

Red. și Administrația:
Str. Gh. Barițiu No. 2,
Telefon: No. 14 - Orăștie.

Apare săptămânal sub îngrijirea
unui comitet de redacție,
Director: Dr. ALEX. HERLEA

ABONAMENTE:
pe 3 luni 30 lei — pe 6 luni 60 lei — pe 1 an 120 lei.
pentru țărani 50 lei pe an, pentru Inst. și Aut. 200 pe an
EXEMPLARUL 2 LEI.

PREOȚII ȘI POLITICA.

În urma crimelor politice din ultima vreme și în urma împrejurării, că și candidații la preoție au fost amestecați în acele crime, — s'a inaugurat în gazetele de opinie o rubrică, care se ocupă cu problema, că e oportun oare, ca preoții să activeze în politică?

Problema aceasta, ca să poată fi soluționată și ca să primească o deslegare onorabilă, trebuie privită din trei puncte de vedere: din punct de vedere al partidelor politice; din punct de vedere al învățării și al disciplinei bisericești și din punct de vedere al comportării istorice a preoților față de problema națională și socială a neamului nostru.

Din punct de vedere al partidelor politice, nu este nici o nepotrivire! Partidele politice, după părerea noastră, pe căi diferite, urmăresc același scop: schimbarea Statului în folosul și spre progresul material, cultural și moral al cetățenilor. În această acțiune trebuie să fie conduse de anumite principii și să folosească anumite metode. Aceste principii și metode alcătuiesc ceea ce se cheamă program politic de guvernare. Partidele noastre politice în funcțiune, dela cele mai dreapta, până la cele mai de stânga, au programe cari se potrivesc și cu legile naturale și cu învățătura și preceptele pozitive și revelate ale bisericești creștine. Din acest punct de vedere, prin urmare, nu se poate ridica nici o obiecțiune sau nepotrivire în calea acțiunii politice a preoției.

Din punct de vedere al învățăturii bisericești și al atitudinii ierarhiei bisericești față de această problemă ajunge să ne provocăm la comunicatul recent al Sf. Sinod, care nu vestește acțiunea politică a preoției, ci numai regretă excesele și condamnă abuzurile; ca să nu mai amintim punctul de vedere al căpeteniei creștinătății universale a Sf. Părinte dela Roma, care spune că ogorul politic nu este un ogor amoral, ci dinpotriva, profund moral, în care preoția trebuie să fie cea mai autentică cultivatoare și susținătoare a moralității. Iată deci, că și din acest punct de vedere nu-i împiedecă în calea activității politice a preoției.

Iar din punct de vedere al comportării istorice a preoției române în problemele naționale și politice ale poporului nostru, — preoția are titlu și certificat istoric, glorios care o face mai indicată, în viața

politică a poporului nostru, ca și pe oricare alte tagme.

Pentru a dovedi aceasta nu vom argumenta ci vom fi în ajutorul memoriei cetitorilor amintindu-le, că marile fapte ale istoriei poporului nostru au fost făcute, totdeauna, cu concursul și cu binecuvântarea preoților bisericilor noastre naționale. Horia și iobagii lui revoluționari au avut însoțitori și sfinți luminăți în preoții lor dela sate. Avram Iancu a avut majoritatea triburilor recrutate din candidații de preoți ești din seminariul „Bunei Vestiri” din B'ej. Iar revoluția din 1918 și inaugurarea stăpânirii românești în Ardealul asupri ei milenare, oare, nu au făcut-o consiliile naționale, a căror organizatori și suflet au fost preoții bisericești naționale așa că gazeta ungară „Budapesti Hirlap” a apărut în chenar negru având articolul de fond intitulat: „Az oláh papok revolucioja” (revoluția preoților valahi).

În așa măsură este socotită de firească activitatea politică a preoției române în Ardeal, că A. Mureșanu în „Deșteap'ate Române” proclamă de dogmă această realitate când zice: „Preoții cu crucea 'n frunte”.

Acesta-i aspectul problemei în istoria vieții și a frământărilor noastre politice în Ardeal ca să nu mai amintesc istoria celorlalte provincii românești. Revoluția din 1848 a generosilor tineri din Muntenia s'a făcut cu participarea preotului Șapcă. Steagul lui Tudor Vladimirescu a fost binecuvântat de un preot român, și altele și altele.

Iată deci că nici trecutul politic al preoției nu împiedecă, ci dinpotriva îndreptățește teza participării active a preoției în politică.

Lui Solomon când i-s'a arătat D-zeu în vis și i-a făcut favorul să ceară ori ce, că-i va implini, acesta a cerut înțelepciune; disprețuind puterea, mărirea și bunurile materiale.

Preoției române, când face politică îi cer dela bunul Dumnezeu tot înțelepciunea ca să nu urmărească altceva în politică decât ce au urmărit înaintașii lor: BINELE NEAMULUI și progresul lui național, moral și cultural. Acesta însă să-l ceară și să-l urmărească chiar și cu prețul sacrificiului. Și atunci, dela sine, va cădea de pe rolul gazetelor problema preoților în politică.

Valer Paveloniu

Furibundul.

de: Dr. Iustin Pop.

Acum de curând am citit despre noul studiu al Institutului de psihologie experimentală dela Cluj privitor la „Instabilitatea emotivă”. Se spune în acest studiu:

„Instabilitatea emotivă cuprinde o serie întregă de manifestări anormale, pe cari autorii studiului le clasifică în ordine cronologică dela anomaliiile cele mai grave până la formele ușoare ale anormalului. Astfel constituția paranoidă se definește de obicei ca o tendință exagerată spre orgoliu, o hipertrofie a eului, egocentrism, egofilia. Această tendință permanentă și originară se relevă nu numai prin manifestări de formă megalomantică, ci și printr'un antagonism al eului cu obstacolele exterioare, cari pot, să vină dela persoane sau uneori dela împrejurări”.

Cred, că-i fac un bun serviciu dlui Aurel Vlad, dacă-i atrag luarea aminte la acest studiu, în care se poate găsi pe sine însuși, căci numai pe bază psihopatică se poate explica noua sa exhibiție, pe care o încearcă. Anumit: Se vorbește în public, că dl Vlad, decând a aflat, — că parchetul tribunalului din Deva a declarat apel împotriva sentinței de achitare miluitoare a primei instanțe, — tună și fulgeră ba o spune în lumea largă, că va merge chiar la Regele pe ponosul contra justiției.

Dacă dlui Vlad nu-i convine explicarea pe bază psihopatică a întreprinderii sale, nu rămâne alta decât să constatăm, că gestul dsale e un act în șirul celor de până acum, prin cari inadiv și în mod sistematic a întreprins în frica sa cu mijloacele cele mai meșteșugite dar și cele mai abjecte o atmosferă de cinste și corectitate a dsale ba s'a erijit în o ființă, care plutește deasupra celorlalți oameni și deasupra legilor. Aceasta îndeosebi decând s'a început marele proces penal pentru crima de delapidare a alor 2¹/₂ milioane lei dela Camera de agricultură.

Așa se explică munca asiduă a lichelelor sale scabroase făcând toate eforturile pentru a-și mântui stăpânul iar scopul era: inducerea în eroare a opiniei publice deoparte, de altă parte impresionarea justiției, pe care în cele din urmă a terorizat-o în modul cel mai nerușinat.

Și ce vrea dl A. Vlad cu audiența la Regele?

Dsa o știe prea bine, că conform așteptămintelor noastre constituționale și de drept public și penal Regele

Preoției române, când face politică îi cer dela bunul D-zeu tot înțelepciunea ca, să nu urmărească altceva în politică, decât ce au urmărit înaintașii lor: Binele neamului.

nu are dreptul abolțiunii — jus abolitionis — adica nu-i poate stinge procesul în curs de judecată astfel nici nu poate cere dela Mejestata Sa așa ceva.

Vrea dl Vlad, ca în orgoliul și egofilia sa maladivă să se pună alături cu regii, plutind de asupra legilor și asumându-și imunitatea față de orice răspundere? — Asta ar fi o dorință fantastică a sa, pe care însă și dsa va găsi-o irealizabilă.

Și atunci ce să presupunem: vrea dl Vlad, să imploare îndurarea Regelui, ca să-și exprime prea înalta dorință către ministrul de justiție, ca acesta să dirijeze cursul justiției în felul, să dea instrucție parchetului dela Deva sau celui dela curtea de apel, să revoce apelul declarat? Va avea dl Vlad aceasta neobrăzare fără precedent în istoria justiției mai ales în vederea, că procesul dsale penal a ajuns în largă publicitate? — Nu ne vine a crede, că dsa se gândește la așa o grozavă indecență față de persoana Regelui și la așa un atentat temerar asupra justiției, deși noi știm unele intimități de ale dlui Vlad în raporturile sale cu justiția. Mai ales nu credem pentru motivul, că și dl Vlad știe, că Mejestata Sa este foarte riguros față de delapidatorii banilor publici, când e vorba de agrajieri.

Ce rămâne deci: să se plângă, că întreg procesul penal e o înscenare sau cum zice presa dsale: „un complot organizat” împotriva sacrosanctei și inviolabilei persoane a dsale? Dar pentru treburi de acestea e instituțiunea Regalității? Domnitorul țării să se pună la dispoziția lui A. Vlad și să curme cursul liber al justiției pentru că acesta în un acces paranoic își inchipue, că împotriva lui se organizează comploturi?

Dar cine se și poate gândi la un complot împotriva unei prefinse grandeze, ajunsă la rolul de două Quixote, sau mai bine zis: o mumie politică? Liberalii? — Il menejează din greu pe dl Vlad decând cu ruptura în partidul naț. țăr. Că ei au pus la cale ancheta asupra gestiunii dela camera de agricultură, bine au făcut. Se vede, că erau bineinformați. Rezultatul îngrozitor constatându-se daune de peste 7 milioane dă o justificare și verificare splendidă ordonării anchetei.

Naț. țărăniștii au complotat? Dar cum să completeze, când acestora le roșește obrazul de rușine pentru gravele abuzuri dela camera de a:

agricultură, întâmplate sub regimul lor și săvârșite de oameni, cari aparțineau partidului, ba dl Vlad a fost chiar ministru multiplu.

Nu, nu, nu există complot. Ceace i se întâmplă dlui Vlad este numai o justiție immanentă pentru un om, care în întreaga viața sa a știut numai să sfideze considerându-se singur om cu minte; care n'a știut decât să impropoție toată lumea cu insultele și ofenzile cele mai îndrăznețe; care a fost vecinic ful norocului în cele materiale tot așa în cele morale impletindu-și gloria din vrednicia altora; în fine față de acel om, care tuna și fulgera în adunări și în gazeta sa la adresa întregii lumi, hoji, fâlhari, bandiți, escroci, pe-deapsă de moarte asupra celor, ce se ating de banii publici și pe urmă îl vedem, că și el s'a atins în o măsură atât de mare și atât de ruși-

noasă, căci banii sustrași nu numai că erau bani publici, ci i-a luat dela stricta destinațiune a 10:2½ milioane lei, pe cari ministrul de agricult. le-a dat pentru cumpărarea grâului de în-sămânțare și distribuirea acestuia agricultorilor din jud. Hunedoara, adeca pentru un scop de cea mai înaltă importanță din punctul de vedere al intereselor generale ale țării.

Exhibiția dlui Vlad cu audiența dovedește în o măsură și mai înspăimântătoare și mai accentuată lipsa moralului de răspundere cum și a percepției dsale, ce va să zică un abuz, dus până la gradul de crimă.

Ea mai dovedește apoi și frica la oase a dlui Vlad.

Să poftescă deci la audiență, că protocolul îl vom face apoi noi — după audiență.

Dr. IUSTIN POP.

Mare agitație între profesori și învățători.

— Nedreptatea făcută de guvernul liberal. —

După cum se știe, în noua lege a învățământului superior, pentru profesorii universitari s'a prevăzut un spor de 30% la salariile actuale.

În fața acestei situații, profesorii secundari și învățătorii au pornit prin asociațiile lor o intensă acțiune pentru ca în ceea ce măsură să fie sporite și salariile lor.

Corpul didactic nu poate fi împărțit în categorii pentru a fi exploatat, și este admisibil ca sporindu-se salariul la una dintre categoriile membrilor Corpului didactic, celelalte categorii să fie nedreptățite și ținute la un salariu mizerabil.

Asociația profesorilor secundari ca și Asociația generală a învățătorilor au făcut memorii pentru a cere și pe seama profesorilor și a învățătorilor aplicarea aceleași ca și pentru profesorii universitari.

Atât în Capitală cât și în țară, Corpul didactic secundar și primar se află într'o vie agitație. Consiliile generale ale Asociației profesorilor secundari și a Asociației învățătorilor, vor avea o ședință comună în București în zilele de 20 și 21 Martie, pentru a hotărî ce este de făcut.

Pentru restabilirea unui adevăr sau ceace nu știe dl AUREL VLAD

În ultimul număr al gazetei d-lui Aurel Vlad, „Solia Dreptății”, a apărut un articol cu titlul „Micul sperțar și achitarea d-lui Vlad”, în care se spune: Rezultatul opiniilor acestui pitic le pot citi cititorii în mardăria ce apare sub conducerea celui-lalt pitic și sub patronajul protopopului unit Paveloni, demnul lor tovarăș.

Resping cuvintele sub ori-ce nivel intelectual și sub ori-ce limită a sensului de respect, cu care trebuie să scrie o gazetă, chiar când este angajată în polemice și lupte aspre.

De-asupra acestora m'a surprins însă un neadevăr și anume, că d-nul protopop Valer Paveloni ar patrona gazeta noastră. Se afirmă acest lucru pentru a realiza o abilă insinuare asupra eventualelor responsabilități, — fie chiar morale — ce i-ar incumba d-lui protopop Paveloni, când ar fi patronat scrisul gazetei noastre.

Eu știu că dl protopop Paveloni este colaboratorul valoros și activ al gazetei noastre, scriind frumoase și importante articole, — însă toate sub scutul personală, ca semn al răspunderii depline asupra celor cuprize în acele articole. Atât și nimic mai mult nu are și nu a avut vreodată cu redactarea gazetei noastre.

Gazeta este patronată de Intreg Partidul Național-țărănesc și fiecare din noi se solidarizează în întregime

cu ultima literă ce s'a scris în acest ziar, pentru apărarea ordnei morale din această țară.

În tot timpul eu personal am dirijat această gazetă și înțeleg să-mi asum și răspunderile morale în fața opiniei publice pentru felul cum am dirijat-o, — dar mai ales în fața d-lui Aurel Vlad, care făcea mult mai bine dacă nu mai scormonea această afacere și o lăsa moartă, — fiindcă el știe prea bine „câtă dreptate a avut în procesul său”.

Afară de aceasta eu mai știu că neastâmpărul este cauza tuturor eșecurilor și dacă dl Vlad s'ar fi astâmpărat și ar fi tăcut în presă capitolul procesului său, poate o eventuală sentință condamnatoare la Curtea de Apel sau Curtea de Cassație, n'ar fi prilejuit relevarea întregului caz în opinia publică și în presă, așa cum o va prilejui desigur, fie chiar și achitarea Dânsului.

Iar poporul cunoaște un proverb vechiu: „de unde nu este foc, nu iese fum”.

Domnule Vlad, deasupra sentințelor și de-asupra dovezilor materiale ale nevinovăției oricui, — se ridică stăpânitoare filozofia morală, care are regulile ei și de sub puterea căreia nu se poate cineva emancipa nici chiar cu memoriile către M. S. Regele.

Dr. Alex. Herlea.

Adunarea generală a sindicatului ziaristilor din Ardeal și Banat.

DI Dr. AUREL BUTEANU, dir. ziarului „Patria”, a fost ales președinte iar dl Dr. ALEX. HERLEA, directorul ziarului nostru, a fost ales membru în comitetul central.

Duminecă, la 14 Martie c., a avut loc la Cluj, în palatul propriu, adunarea generală anuală a sindicatului ziaristilor din Ardeal și Banat.

Adunarea a fost deschisă de către Dr. Sebastian Bornemisa, președintele sindicatului.

După raporturile anuale de activitate și de gestiune, prezentate de biroul sindicatului, s'a procedat la primirea noulor membri, fiind activați 3 membri noi și înscriși ca sta-jari 5 membri noi.

După aceea dl Dr. Sebastian Bornemisa își prezintă demisia, cerând descărcarea cuvenită și arătând adunării că el aparținând unei generații deja mai în vârstă, — crede că e cazul să se retragă dela conducerea sindicatului.

După descărcarea ce se acordă vechiului comitet, se procedează la alegerea noului comitet. Astfel au fost aleși președinte dl Dr. Aurel Buteanu, directorul ziarului „Patria”, cu mare majoritate de 42 de voturi, față de 26 și 15 voturi, obținute de contracandidații d-nii S. Bornemisa și Sever Stolca.

Membri în comitet au fost aleși d-nii:

Alex. Lupeanu-Melin, directorul „Unirea Poporului” din Blaj.

Ulpiu Traian Gomboșu, director de revistă Oradea.

Dr. Alex. Herlea, directorul gazetei „Solia” Orăștie.

Dr. Petre Moldovan, primredactorul ziarului „Națiunea Română” din Cluj.

Ghiță Giurgiu, redactor la ziarul „Patria” din Cluj.

Dr. Gh. Farca, redactor la ziarul „România Nouă” din Cluj.

Gh. Luca, redactor de ziar în Timișoara.

Constantin Ștefănescu, directorul ziarului „Ecol” din Arad.

Ion Munteanu-Sibiu, directorul ziarului „Acțiunea” din Sibiu.

Gh. A. Petre, redactor din Oradea, Biroul sindicatului s'a constituit în forma următoare:

Vicepreședinte: Ion Petruca, directorul ziarului „Națiunea Română”.

Administrator general: Prof. Dr. Gheorghe Dragoș, primredactorul redactorial „Țara de Măine”.

Jurisconsult: Dr. Ion Munteanu, Cluj.

Bibliotecar: Prof. Ioan Costea, redactor la „România Nouă”.

Adunarea generală mulțumește fostului președinte pentru activitatea depusă și primește cu vil aplauze pe noul președinte a cărui personalitate este de multă vreme preponderantă în viața sindicatului nostru.

Personalitatea lui Dr. Aurel Buteanu în publicistica ardeleană, este cunoscută de peste 18 ani, iar în sindicat tot asemenea, fiind timp de peste 10 ani conducător și vicepreședinte în comitetul sindicatului.

Alegerea d-lui Buteanu în fruntea acestui sindicat, ridică multe speranțe în legătură cu progresul și înflorirea instituțiunii gazetărești din Ardeal și Banat.

Banca Ardeleana își bate joc de deponenți în toate felurile.

În urma conversiunii, Ardeleana, cu sucursala ei din Georghiu a câștigat mai mult, decât se așteptase, — pe spînsrea sârmanului deponent credul și binefăcător al acestei bănci. Gazeta oficială a băncii Ardeleana arată că, după 4 ani de bilanțuri fără profit, în acest an prezintă un profit net de șase sute mii lei. Deponenți, Români! Iată banii voștri în casa de fier a frontiştilor valahiei! Iată numărul făcător de minunății! Bagheta magică!

Ați fost pela târgurile de țară din Județ? Constați acolo o asemănare între niște țigani din Orăștie, cei cu „jocul ciocolăței” și între bancharii „frontului Ardeleana”. Și unii și alții câștigă bani greu la această „ruletă populară”, iar sârmanii valah! ... tot pierd!

Așadar până s'au mai ogoiat spiritele, banca nu avea profit, iar acum deodată ca prin minune „sute de mii”!

Dați înapoi cele 55 procente șterse din depuneri!

Dar tot micii deponenți trag scurta, că dividend și rehabilitări numai acționarilor mari primesc, cari știu să se folosească de litera legii, — să facă societate aparte din averea imobilă a băncii sub numirea „Dodona” a băilor Georghiu, estimate de ei la 2 milioane lei! Alții le-ar da pe ele sute de milioane! Dacă le-ar fi dat în arândă numai, pe un anumit număr de ani la o societate serioasă, ar fi fost și acum ar fi în stare să replătească depunerile sârmanilor oamnei — numai din acea arendă, — și nu trebuia să ascundă pe furiș valoarea reală a imobilelor sale, ca să fie sărăcită o anumită categorie de oameni: săracii economi!

Ei, vedeți cum lucrează și simțesc românesc frontiştil valahiei?!

Totuși după voturi nu li-e rușine ca să vă vină!

Ioșif Stoica.

Cetiți numai „Solia”

D. Gr. Filipescu candidează pe lista P. N. T. în alegerile comunale.

— Din nou se strâng toți oamenii de bine. —

D. Gr. Filipescu, șeful partidului conservator care a acceptat să candideze pe lista partidului național-țărănesc pentru alegerile comunale ale Municipiului București a făcut ziarului "Lupta" următoarea declarație:

Faptul că am acceptat să candidez pe lista Partidului național-țără-

rănesc, vă rog să o considerați ca o manifestație împotriva argumentelor pe care o folosesc anumite grupări noi a căror rădăcini sunt poate naționaliste, dar nu naționale. Orice concurs orice vot trebuie primit pentru că lumea să poată vedea că zgomotul nu înseamnă întotdeauna forță

Impozitele au sporit sub liberali cu mai multe miliarde.

În ședința de Duminică după masă a Camerei, la discuția bugetului a luat cuvântul și deputatul național-țărănesc ing. Ștefan Mihăilescu. Din documentația expunere a frunții național-țărănesce reies două lucruri:

1. Că impozitele au sporit cu mai multe miliarde lei și

2. Că numărul funcționarilor a sporit deosebit în mod considerabil.

Toate acestea însă liberalii le-au făcut numai în folosul lor și în folosul partizanilor lor desigur că prin asemenea sisteme țara nu poate progresa și ne duce la ruina și gară.

S'a descoperit că pe profesorul universitar, legionar Brăileanu îl cheamă KOPELMAN

Cetim în gazeta partidului național-țărănesc "Patria" din Cluj următoarele amănunte referitoare la faptul descoperirii numelui celui adevărat a profesorului Brăileanu dela Cernăuți.

În discursul pe care l-a ținut cu privire la legea învățământului superior, d. Petre Andrei a spus o notă amuzantă originea etnică a profesorului legionar Traian Brăileanu de la Cernăuți. Vajnicul luptător pentru "Hristos, Regi și Națiune", care numai cu câteva zile înainte soma profesorii universitari să se înscrie în "Garda de fier" deoarece studențimea nu va mai tolera multă vreme profesorii "nelegionari" se numește intimitatea haveli dsale familiare Traian Kopelman.

D. Traian Brăileanu Kopelman făcuse carieră! Păcat numai că d. Petre Andrei a intervenit atât de indiscret. D. Traian Brăileanu care apostrofa cu asprime pe toți acei care după părerea dsale nu se găseau pe "fîșagul istoriei naționale" dovedise față de

evenimentele care se petrec ultimul timp în țară noastră, o înțelegere cu adevărat istorică. Și cu fast netal dsale sigur a știut să se plaseze pe linia demnității și redeschitării conștiinței naționale.

Odată cu această descoperire a dlui Petre Andrei, Cernăuțul se dovedește un oraș animat de o intensă viață națională (și mai ales naționalistă). Cernăuțul este doar urbea universitară care adăpostește societatea studențiască "Junimea". Vechi și bine cunoscuta societate românească care de curând a sosit util să-și epureze cadrele eliminând pe veneticul Sadoveanu. Ziarul nostru a relatat la timp măreția adunare în care președintele Erast Mandikveischi cu voturile mădularilor societății: Allaci C. Em. Haivas, P. Homenco, C. J. m. a. D. Lazaroff, Francisc Mimor L. Petrovitch, E. Sillon B. Știvanchi Al. Vitenco, C. Tarvanchi și Zopa, a pus echivoc care nu mai putea dura.

Unii studenți universitari și-au pierdut orice simț moral

În gazeta "Înainte" din Deva s'a dat loc unui comunicat al soc. stud. Hunedoreni. — Cine l'a citit și-a putut da seama imediat că dacă acel comunicat aparține cu adevărat studențimei universitare, atunci acest tineret se găsește pe căi rătăcite —

Toată mângăierea noastră însă constă în speranța că majoritatea mare a studențimei universitare de bun simț nu este alături de niște inși cari și-au pierdut ori ce simț moral și ori ce frică de Dumnezeu. — Studenții universitari adevărați cari își văd de studii — aceia sunt cuvincioși și cu frică de Dumnezeu.

Cuvintele amenințătoare aflătoare în acel comunicat sunt îndreptate în contra lor înșile fiindcă lumea de bun simț îi repugnă asemenea pur-

tări iar săracii de părinți își prind capul între palme și plâng și se tânguesc că odraslele sunt atât de îndepărtate de adevăr și de frica lui Dumnezeu. — Sărmanii părinți credeau că dacă-și trimit copiii la universitate acolo ei vor învăța cultură și vor edănci filozofa și ar deveni oameni mai superiori și nu credeau că venind de acolo unii în loc să dea dovadă de mai multă cultură dau dovadă de sălbătăcie.

De altfel că în anul trecut conducerea soc. stud. Hunedoreni a avut bani dela firma Auschnitt este perfect adevărat care o susținem mai departe! Conf. atele "Înainte" însă făcea mai bine dacă cerceta cazul.

G., la 18 Martie 1937.

L. Dan.

Opt noi partide politice și-au cerut recunoașterea legală din partea comisiei centrale electorale.

La Ministerul Justiției se întrunește, zilele astea comisia centrală electorală.

Lucrările comisiei au fost prezidate de d. Lupu președinte de secție la Curtea de Casație. Ședința comisiei centrale electorale a fost convocată pentru examinarea cererilor de funcționare a noilor partide și grupări politice.

Dela ultima ședință și până astăzi și-au cerut recunoașterea legală din partea comisiei centrale electorale, nu mai puțin de 8 grupări și partide politice nou înființate, grupări cari adăugate la cele 24 sau 26 existente, ridică numărul organizațiilor politice în țară la mult peste 30.

Comisia va avea să examineze și să decidă asupra cererilor de funcționare ale următoarelor partide: Partidul popular german de sub conducerea dlui Alfred Bonfert partidul unității naționale de sub președinția dlui V. Sedaru; partidul țărănesc maghiar din România de sub președinția dlui dr. Reiy, partidul solidarității sociale de sub președinția dlui Ion Cleja din Careii-Mari partidul națio-

nal și socialist-creștin țărănesc de sub președinția dlui Balan, partidul Frontului Național Român de președinția dlui Cont. I. Parasca și partidul Cruciada Românilor de sub președinția dlui C. Caragea.

O cerere de înregistrare, fără a solicita dreptul de candidatură a mai făcut și Frontul ostășesc naționalist sub președinția dlui senator general de divizie Popovici.

Ceeace este de remarcant, este mai ales faptul că Germanii din România și-au înființat al treilea partid, dovădind prin aceasta că și ei sunt cuprinși de boala fărâmișării în bisericuțe.

Pe de altă parte numirile noulor grupări politice dintre cari cele mai multe nu sunt de sigur altceva decât expresiile unor ambiții personale, arată limpede că aproape toate au o orientare spre extrema dreaptă.

Faptul nu este lipsit de semnificație. Mișcarea extremistă se risipește astfel în zeci de părtașe neputincioase și care se concurează și supraliciteatică rămâne unită, în organizații puternice.

Serbare străjerească la Orăștie.

În ziua de 21 Martie (Duminică viitoare), cercul cultural al învățătorilor din Orăștie și împrejurimi, își va ține ședința lunară în Orăștie. Cu această ocazie stolurile de străjerie și străjerie din localitate, vor organiza în sala "Central" din loc, la orele 7 jum. seara, o frumoasă Producțiune teatrală, cu următorul program:

1. "Imnul național", (cor), exec. de stolul șc. primare de fete, acompaniat de orchestră.
2. "Fetța orfană", piesă în două acte, exec. de Șc. de copii mici a Statului.
3. "Doctorul și păpușa", scenetă, exec. de Șc. de copii mici.
4. "Ciobănașul", dans național, exec. de stolul șc. primare de fete.
5. "Toarce lele", cor exec. de șc. primară de fete.

6. "Marioara", dans național, exec. de șc. primară de fete.

7. "Colo'n munții Tebii", cor, exec. de șc. primară de fete.

8. "Sunt străjer", piesă străjerească, exec. de șc. primară de băieți.

9. "Hora noastră", dans național, exec. de șc. primară de fete.

10. "Moșul din Ardeal", cor, exec. de șc. primară de fete.

11. "Călugerul", dans național, exec. de șc. primară de băieți.

Vor ține cuvântări, în cadrul acestui program, d-nii prof. Aron Demian, dir. lic. "A. Vlaicu" și Mihail Butoiu, revizor școlar.

Publicul așteaptă cu nerăbdare să vadă producțiunea artistică, pe care o pregătesc cu mult zel copiii orașului nostru.

Prin bunăvoința d-lui Colonel N. Rădulescu, orchestra Reg. 92 Inf. va da concursul pentru reușita serbării, al cărei organizator este dl rev. șc. M. Butoiu, ajutat fiind de membrii corpului didactic.

ȘTIRI.

INVITARE. Frăția ortodoxă Română și Societatea Femeilor Române Ortodoxe cu onoare vă invită, să binevolți a participa la serbarea "Dumneii Ortodoxiei", care va avea loc DUMINECĂ, 21 MARTIE a. c. orele 11^{1/2}, a. m. după țesirea dela biserică în sala festivă a liceului.

Intrarea liberă.

SFÂNTUL SINOD a Bisericii Ortodoxe s'a întrunit la București Luni 8 Martie c. și a ținut patru ședințe, în cari s'a discutat chestii cu privire la o mai bună organizare bisericească, măsurile de luat contra celor ce tulbură ordinea în țară și alte diferite probleme actuale. În ședința a patra, sinodul a fost prorogată (amânat) pentru ziua de 29 Martie. c.

O domnișoară română, serioasă din familie onestă, cu cel puțin 4 clase de gimnaziu poate afla ocupație de birou pe câte o jumătate de zi.

Informații la administrația gazetei "Solia" str. G. Bariștea N. 2.

Touring Clubul Românelor
Secția Retezatul Deva.

CONVOCARE

Domnii membri ai T. C. R. Secția "Retezatul" Deva, cu onoare sunt rugați a lua parte la

Adunarea Generală Ordinară

a Secției, care va avea loc în ziua de 28 Martie c. orele 10, în biroul T. C. R. din Deva (Teatrul comunal etaj) la ordinea zilei fiind următoarele:

1. Cuvânt de deschidere.
2. Raportul Comitetului de conducere, asupra activității Secției în cursul anului 1936.
3. Raportul Comitetului de cenzori și prezentarea contului bilanț și contului profit și pierdere.
4. Aprobarea gestiunii anului financiar 1936 și decărcarea Comitetului de conducere și cenzori.
5. Prezentarea și aprobarea bugetului pe anul financiar 1937.
6. Complectarea Comitetului secției și a comitetului de cenzori.
7. Eventuale propuneri. În caz de neprezentarea numărului reglementar de membri, adunarea generală se va amâna pe ziua de 4 Aprilie 1937, tot la ora și locul sus menționat, când se va ține fără considerare la numărul membrilor prezenți.

Deva la 8 Martie 1937.

FABRICAREA PÂNII IN GERMANIA. Cu începere din luna aceasta toți fabricatorii de pâine din Germania, au primit ordin strict, din partea stăpânirii, ca să introducă în pâine făină de mălai și cartofi. Iar fiindcă se simte în întreaga țară lipsă mare de grâsimi, același ordin prevede, ca să se fabrice acest soi de alimente, din ulei de rapiță întărit. Aceste măsuri au fost luate de stăpânirea germană cu gândul, să-i lungească pe nemți, cum să-și cruțe din bună vreme bunăstățile, pentru vremuri mai grele, spre folosul lor și al țării.

FOAMETE MARE IN CHINA. Din cauza secetei îngrozitoare 90 la sută din provincia Secinan a fost transformată într'un deșert. Acest fapt amenință provincia cu o catastrofă cum nu s'a mai produs în această regiune.

De teama foametei, 9 milioane locuitorii ai provinciei Secinan și-au părăsit casele, plecând în provinciile vecine. Ei se hrănesc numai cu ierburile.

Vin de vânzare.

Vin nou foarte tare cu 7 lei litru, vin special „Rising de Rin” cu 12 Lei litru, vin vechiu „Rising de Rin” cu 16 lei litru se vinde dela 3 ferii în sus. Doritorii se vor adresa la biroul adv. Dr. Herlea.

Nr. 1019—1936.

Publicațiune de licitație

Subsemnatul Portărel aduc la cunoștință publică cumea mobilele următoare: 1 căruță de doi cai, 2 porci negri și un grajd acoperit cu țiglă, care în urma deciziei Nr. 2735—1924 a judecătorei Pui a fost sechestrată la 5 Octombrie 1936 în favorul lui Murgoi Maria repr. prin Dr. Mihai Tirea în contra urmăritului dom. în com. Fizești pentru suma de lei 9000 capital și acc. și care s'a prețuit în suma de Lei 4000.

În baza deciziei Nr. G. 1659—1936 a judecătorei Pui se fixează termen de licitație pe ziua de 29 Martie 1937 la orele 1 p. m. la fața locului în comuna Fizești, averea sechestrată se va vinde cu bani gata, iar în caz necesar și sub preț de evaluare, spețele statorite până în prezent sunt în suma de lei 880 plus dobândă.

Petroșeni, la 5 Martie 1937.

Portărel: GAIS.

ANUNȚ. În biblioteca Partidului Național-Tărănesc au apărut până în prezent următoarele broșuri:

1. ION MIHALACHE: Adâncind brazda, 80 pagini, 10 lei.

2. Prof. G. RĂDULESCU-MOTRU: Ideologia Statului Român, 46 pagini, 5 lei.

3. ION MIHALACHE: Tărănism și naționalism, 46 pagini, 5 lei.

4. P. P. SUCIU: Tărănism și doctrinele de import, 34 pag. 5 lei.

5. Prof. VIRGIL MADGEARU: Doctrina Tărăntistă, 62 pag. 8 lei.

6. Programul P. N. T. redactat în grai popular, 102 pag. 10 lei.

7. Prof. G. ZANE: Tărăntismul și organizarea Statului Român, 44 pag. 5 lei.

8. ILARIE DOBRIDOR: Problema Tineretului, 64 pag.

Afară de acestea au mai apărut, în Biblioteca tineretului național-tărănesc din Jud. Ilfov, următoarele lucrări, care se află de vânzare în același loc:

2. STANCIU STOIAN: Tărănul în literatura română, 31 pag. 5 lei

Atrogem atențiunea tuturor președinților de organizații județene, a șefilor de sectoare și a tuturor membrilor P. N. T. asupra acestor lucrări folositoare și-i sfătuim să le cumpere. În felul acesta, citindu-le, își vor putea îmbogăți cunoștințele și își vor putea oțeli inimile și credința.

Aceste broșuri se găsesc de vânzare la Casa Partidului, în București Str. Clemenceau No. 9 la dl N. Bălșanu.

Cererile se vor adresa în Str. Clemenceau 9, pe numele Casei Partidului Național-Tărănesc Broșurile acestea se vând numai pe bani gata sau se expediază contra ramburs.

Facem un călduros apel către Domnii președinți de organizații județene să ne dea prețiosul Dlor concurs, cumpărând și răspândind în județul Dlor aceste broșuri din biblioteca P. N. T.

Motor de vânzare

de 10 H. P. sistem Feroagricola, renovat în 1936, piston nou, cilindru strungit, cap nou, rezervor de apă, pompă. — Bun pentru a conduce o batoză de treierat de 800—1000 mm.

Ușor de transportat cu 2 boi.
Preț f. redus. Informațiuni la:

MAXIM COZAC, Orăștie,
Strada Cogălniceanu Nr. 24.

Cetiți numai „Solia“

Cooperativa „Metalurgica“ Cugir S. A.

Convocare

Domniile acționari ai Cooperativei „Metalurgica“ Cugir, sunt invitați a lua parte la Adunarea Generală Ordinară, ce se va ține în ziua de 28 MARTIE 1937, la ora 11 a. m. în sala A'eneului Popular cu următoarea

Ordine de zi:

1. Deschiderea și constituirea Adunării Generale.
2. Raportul Consiliului de Ad-ție. — Bilanțul și contul de Profit și Pierdere pe anul 1936.
3. Raportul cenzorilor.
4. Descărcarea Consiliului de Ad-ție și Cenzori de Gestione pe anul 1936.
5. Distribuția Beneficiului nett.
6. Complectarea Consiliului de Ad-ție, prin alegerea noilor membri în Consiliu, în locul celor, a căror mandat expiră.
7. Ratificarea cooptărilor de membri în Consiliul de Ad-ție pe anul 1937.
8. Alegerea Cenzorilor pentru anul 1937.
9. Diverse chestiuni.

CUGIR, la 10 Martie, 1937.

Consiliul de Administrație.

Bilanțul

Cooperativei „Metalurgica“ Cugir, încheiat la 31 Decembrie 1936.

Activ		Pasiv	
Cassa	115.993	Capital Social	200.000
Mărfuri Generale:		Fond de creanțe dubioase . .	39.355
Coloniale	326.030	Fond de amortizarea mobilier.	21.655
Manufactură	446.642	Diverși Creditori	542.629
Diverși debitori	270.906	Furnizori	563.907
Mobilier și fabr. de sifon . .	150.095	Beneficiu Net	51.528
Efecte și titluri	2.000		
Creanțe în conversiune . . .	53.704		
Reduceri de Creanțe	53.704		
	1.419.074		1.419.074

Cheltueli		Profit și Pierdere		Venite	
Pierderi neamort. din 1935 . .	37.642	Rezultate din vânzări:			250.317
Cheltueli Generale:	168.701	Coloniale	171.754		
Salarii și gratificații . . .	115.950	Manufactură	78.563		
Impozite diverse	9.244	Comision			7.560
Dobânzi	16.105				
Asigurări	6.832				
Diverse	20.570				
Beneficiul Net	51.528				
	257.877				257.877

CUGIR, la 31 Decembrie 1936.

Administrator delegat:
ss. R. HERLEA

Președinte:
ss. A. SCORȚESCU

pt. Contabilitate:
ss. A. PAȘCA

Comitetul de Cenzori:

ss. Dumitru Romanó
ss. F. Mărginean

ss. Oltean Ion
ss. Lupuțu Petru.